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ATA Nº 001/2024/Ordinária/COMFOR 

Ata da I sessão ordinária do Comitê Gestor Institucional de Formação Inicial e Continuada de 1 
Profissionais do Magistério da Educação Básica - COMFOR, convocada para as catorze horas do 2 
dia dezenove de março de dois mil e vinte e quatro, e realizada por videoconferência. A reunião 3 
foi presidida pelo professor Samon Noyama, Presidente do COMFOR e Representante do 4 
Mestrado Profissional em Filosofia e da Licenciatura em Filosofia, e contou com a presença dos 5 
seguintes membros: Adriana Pugliese Netto Lamas, Representante da Licenciatura em Ciências 6 
Biológicas; Carlos Eduardo Rocha dos Santos, Representante da Pró-Reitoria de Graduação; 7 
Carolina Bezerra Machado, Representante do Núcleo de Estudos Africanos e Afro-Brasileiros 8 
(NEAB); Francisco José Brabo Bezerra, Representante da Licenciatura em Matemática; Izaura 9 
Naomi Yoshioka Martins, Representante do Fórum Regional de Educação do ABCDMRR; Júlia 10 
Glaciela da Silva Oliveira, Representante da Licenciatura em Ciências Humanas; Luciana 11 
Aparecida Palharini, Representante do Programa de Residência Pedagógica da UFABC; Maisa 12 
Helena Altarugio, Representante do Programa de Pós-Graduação em Ensino e História da Ciências 13 
e da Matemática; Marcelo Oliveira da Costa Pires, Representante do Mestrado Nacional 14 
Profissional em Ensino de Física; Mariana Moraes de Oliveira Sombrio, Representante do Núcleo 15 
de Estudos de Gênero Esperança Garcia. Apoio administrativo: Edna Maria de Oliveira Loureiro, 16 
Assistente em Administração. Professor Samon cumprimentou a todos e deu início à reunião às 17 
catorze horas e dez minutos. 1. Informes.  1.1) Nova composição do COMFOR. Professor Samon 18 
deu boas-vindas aos novos membros. Agradeceu à professora Luciana por ter assumido a vice-19 
presidência do COMFOR. Professora Luciana comentou que o COMFOR fornece um suporte 20 
muito importante no campo da formação de professores. Professor Samon leu a portaria com a 21 
nova composição. A secretária Edna esclareceu que a portaria não contém todas as representações, 22 
pois algumas delas foram criadas posteriormente à composição inicial e constam em portarias 23 
separadas. 1.2) Professora Mariana informou sobre o andamento da aprovação do curso de 24 
Licenciatura em História. A proposta de PPC passou pelo Conselho do CCNH e depois foi enviada 25 
aos setores pareceristas da Prograd, Biblioteca e ProEC. Em seguida foi pautada e aprovada na 26 
Comissão de Graduação, em março deste ano. Agora o documento será encaminhado para o 27 
ConsEPE de abril, que será a última instância. Se aprovado até agosto deste ano, é possível que as 28 
vagas do curso constem no Sisu do próximo ano. Se tudo der certo, estão pensando em realizar um 29 
pequeno evento na ocasião do ingresso de 2025, com uma mesa de abertura do curso, utilizando 30 
recursos do PRIL, se possível. Professor Samon parabenizou o GT pelo trabalho e colocou-se à 31 
disposição para viabilização do evento. 1.3) Izaura informou que foram eleitos para o Fórum 32 
Regional de Educação: Karen Aparecida da Silveira (coordenação), José Jorge Maggio (adjunto), 33 
Leonarda Barbosa Luna (relatoria). A professora Danusa Munford, da UFABC, será adjunta da 34 
relatoria. 2. Aprovação da ata de 11/12/2023. Não havendo manifestações, o documento foi 35 
aprovado com duas abstenções. 3. Simpósio das Licenciaturas. Professora Luciana informou que 36 
foi composta uma comissão organizadora bem extensa e heterogênea para o evento, que ocorrerá 37 
de 10 a 12 de abril, com representações das licenciaturas interdisciplinares e específicas, 38 
COMFOR, PRIL, RP e Pibid. A comissão está trabalhando bastante, fechou a submissão de 39 
trabalhos, tendo recebido mais de 100 submissões e 15 oficinas. Há uma modalidade ainda aberta, 40 
que é a submissão de experiências de disciplinas em andamento e estágios. Solicitou ajuda para 41 
divulgação  entre  os  docentes.  A  ideia  é  abarcar  disciplinas  e  estágios  supervisionados  em 42 
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andamento neste quadrimestre. A data foi estendida até 24 de março. Há um formulário em que o 43 
professor pode inscrever sua turma, ou os próprios alunos podem se inscrever. Será encaminhado 44 
um e-mail às coordenações e aos docentes solicitando que, nos dias do evento, os estudantes das 45 
licenciaturas possam ser dispensados das aulas para participarem do evento, ou as aulas aconteçam 46 
no próprio evento. A programação foi publicada na página da Graduação. Haverá uma mesa de 47 
abertura com várias representações da UFABC, do Fórum Regional de Educação e do Consórcio 48 
Intermunicipal. Na sequência haverá uma conferência de abertura com a professora Márcia 49 
Jacomini, que tem atuado bastante na pesquisa sobre as políticas educacionais da rede estadual 50 
paulista. Haverá também uma assembleia dos estudantes, cujo título remete à abertura de um curso 51 
de Pedagogia na UFABC. Agradeceu à comissão organizadora por todo o suporte, às coordenações 52 
pela divulgação, ao servidor Thiago Barbosa pela publicação no site, e a todas as pessoas que se 53 
dispuseram a ser pareceristas, para avaliar os trabalhos. Professora Maisa colocou-se à disposição 54 
para fazer os comunicados e convites, enquanto Coordenadora da LCNE. Agradeceu à 55 
representante TA Estela pela ajuda na organização. Professora Luciana acrescentou que a 56 
comissão tentou contemplar atividades nos dois campi, com apresentações de trabalhos em todos 57 
os períodos, para tentar diversificar a participação. Vários alunos se dispuseram a ser monitores 58 
durante o evento. Fez o convite a quem tiver orientando que queira ajudar, pode entrar em contato. 59 
4. Encerramento Pibid/RP. Professor Samon lembrou que os editais de Pibid e RP que estão ainda 60 
em vigor eram projetos de 18 meses. Houve uma sinalização de que haveria um novo edital neste 61 
primeiro semestre de 2024, que muito provavelmente recuperaria o antigo formato de 48 meses de 62 
vigência. Isso significaria que o RP deixaria de existir como programa, e que talvez houvesse outro 63 
programa de formação continuada para egressos das licenciaturas que estivessem atuando na 64 
Educação Básica. Professora Luciana acrescentou que as coordenações dos programas estão 65 
aguardando a publicação da Capes, que havia sinalizado uma possibilidade de publicação dos 66 
editais em fevereiro, uma vez que há previsão de que os programas iniciem em agosto, mas ainda 67 
não receberam notícias. Informou também que da última edição do RP para a atual, a área de 68 
Ciências Humanas teve grande destaque. Numa próxima edição do Pibid é possível colocar um 69 
subprojeto abarcando os alunos da LCH que queiram ingressar no futuro curso de História. 5. 70 
Encaminhamentos do PRIL. Professor Samon informou que os dois bolsistas do PRIL continuam 71 
trabalhando com o auxílio dos estágios. No escopo do projeto do PRIL, havia a expectativa de 72 
mais de 100 solicitações para esse auxílio. Na primeira leva houve entre 50 e 60 solicitações. Na 73 
segunda leva, em torno de 60 a 70 solicitações. Quando acabar essa segunda rodada, deverá ser 74 
produzido um relatório. Os alunos deverão preencher um formulário, para coletar dados de suas 75 
experiências sobre o quanto está sendo significativo esse auxílio para eles fazerem os estágios. 76 
Professora Maisa perguntou se o COMFOR teria alguma ação possível de se fazer junto às escolas, 77 
para levar o conhecimento dos programas. Observou que muitas escolas não conhecem o Pibid e 78 
o RP. Professor Samon respondeu ser possível pensar em alguma ação a partir do COMFOR, 79 
juntamente com as coordenadoras Luciana e Meiri. Professora Maisa observou que o Simpósio 80 
das Licenciaturas será um bom momento para falar sobre a importância desses programas. 81 
Professora Luciana disse sentir falta de divulgação do auxílio do PRIL, porém não sabe como fazer 82 
essa divulgação. Professor Samon sugeriu solicitar o auxílio dos centros acadêmicos para isso. 83 
Informou ainda que a professora Danusa vem trabalhando para cadastrar o PRIL como projeto de 84 
pesquisa dentro da UFABC. 6. Planejamento 2024. Professora Luciana comentou que a central de 85 
estágios que está sendo planejada será um setor muito importante. O GT que está tratando da 86 
configuração dessa central está se debruçando para apresentar um relatório. Esse setor precisa ser 87 
importante para reunir um banco de escolas, uma formalização de parcerias, convênios, que 88 
possam ajudar o Pibid e o novo programa de residência docente da Capes. Opinou que o COMFOR 89 
deveria ter uma representação, quando essa central de estágios se desenhar, para acompanhar de 90 
perto para levar suas demandas. Professor Samon acrescentou que o GT de estágios do COMFOR 91 
precisa também se organizar e trazer para este Comitê um certo alinhamento sobre o caminho a 92 
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seguir. Disse que enviará um e-mail em breve aos membros desse GT para propor uma reunião. 93 
Finalizando, solicitou que, para a próxima reunião do COMFOR, os membros tragam 94 
contribuições de diálogos entre os seus pares, do que pode ser trabalhado neste Comitê para 95 
incorporar questões que sejam muito importantes na formação de professores no âmbito da 96 
UFABC. Esgotados os assuntos, professor Samon encerrou a sessão às quinze horas e vinte e cinco 97 
minutos, cuja ata foi lavrada por mim, Edna Maria de Oliveira Loureiro, Assistente em 98 
Administração, e aprovada pelo professor Samon Noyama, Presidente do COMFOR, e pelos 99 
demais membros presentes à sessão. ------------------------------------------------------------------------ 100 
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